

2023年  
前三季度

# 横琴粤澳深度合作区 金融业增加值达136亿元

2023年,横琴粤澳深度合作区现代金融产业呈现稳中有进、进中向好发展态势  
受访者供图

## 合作区现代金融产业“稳中有进、进中向好”

池腾辉表示,2023年,合作区现代金融产业呈现稳中有进、进中向好发展态势,前三季度,合作区金融业增加值达136亿元,占合作区生产总值近四成,同比增长0.3%。

“在推进金融创新方面,我们修订出台了《合作区企业赴澳门发债扶持办法》2.0版本,并推动合作区企业首笔离岸人民币债券在澳门成功发行,同步于澳门、卢森堡两地上市。落地了全国首笔金融租赁公司租赁资产跨境转让业务、首笔由专业绿色评估公司认证的绿色资产跨境转让业务、进口支付人民币境外直接购汇业务,2023年1月至

11月,合作区跨境人民币结算金额累计约4000亿元。我们还成功落地了首批‘数字人民币保单’、首个数字人民币境外缴税场景等。”池腾辉说,在服务实体经济方面,合作区银行业有力支持经济建设,截至2023年11月末,合作区中外资金融机构本外币各项贷款余额超1800亿元。区内私募基金管理人管理基金规模超6600亿元。地方金融组织服务客户累计超9000户,提供融资、担保服务超400亿元。给予27家中小微企业贴息及费用补贴合计约520万元。

《横琴规划》为合作区发展现代金融产业明确了方向。那么,合作区在鼓励相关金融机构积极探索资产管理等跨境金融业务、吸引相关机构落地、丰富金融业态等方面,采取了哪些举措?

对此,池腾辉表示,2021年,合作区执委会印发了首个金融专项政策《合作区外商投资股权投资类企业试点办法》,同年,《广东省开展合格境内有限合伙人境外投资试点工作暂行办法》正式发布,明确将试点审批权限下放至合作区,至此,合作区打通了跨境双向投资通道,为琴澳两地正在探索发展的资产管理业务提供了新路径。截至2023年11月末,合作区共有合格境外有限合伙人(QFLP)管理企业24家,基金产品17只,其中澳资QFLP管理企业13家,基金产品7只。“2022年,我们出台《横琴粤澳深度合作区促进金融产业发展扶持办法》,涵盖了金融企业在落户到经营等全方位的各项扶持措施,就是为了鼓励优质金融类企业在合作区集聚创新发展,丰富合作区金融业态。”池腾辉说,“2023年,我们推动大丰银行、九控保理、兴业证券等10家金融企业新落户合作区,还成功引入树米科技、跃昉科技、真健康三家拟上市公司,并计划在境内主要交易所上市的17家企业(含6家澳资企业)纳入合作区上市后备重点培育库。”

据悉,过去一年,合作区也在努力尝试为在合作区的澳门居民提供“无差别”的金融服务。2023年,合作区在民生金融服务上做了一些尝试,例如推动澳门居民购置“澳门新街坊”住宅降低首付比例,推出合作区澳门居民门诊急诊保障计划方案,推出境外个人薪酬跨境收付便利化服务等。

据介绍,《横琴规划》提到营造便利澳门居民生活就业的金融服务环境,2024年,合作区金融发展局将持续加强与澳门金融管理局的沟通,了解澳门居民在合作区生活需要的金融服务,积极推动区内金融机构创新推出更多的民生金融服务。(艾琳)

## 助力筑好资金电子围网衔接澳门金融规则

合作区资金电子围网的建设一直备受关注。那么作为资金跨境流动的重要配套,金融局如何配合推动资金电子围网的建设?这对便利琴澳资金跨境流动有什么重要意义?



## 绿色金融发展沙龙在横琴举行

### 点“绿”成“金”注“双碳”实践动力

羊城晚报记者钱瑜报道:1月15日,“点‘绿’成‘金·绿色金融发展沙龙’在横琴粤澳深度合作区(以下简称‘合作区’)举行。活动邀请上海环境能源交易所业务总监、碳中和行动联盟秘书长彭峰,与来自琴澳绿色金融业界代表,共同深入探讨行业前景,以及绿色金融赋能“双碳”目标的路径。

绿色金融作为金融创新生态的其中一员,为“碳中和”“碳达峰”目标的实现,发挥越来越重要的作用。广东澳碳新能源技术有限公司总经理周欣表示,本次活动聚焦“双碳”时代绿色金融发展,包括绿色信贷、绿色基金等金融产品,通过探讨数字科技和绿色技术如何持续迭代升级,以“金融+科技”为传统产业注入新的活力,加速传统产业高质量发展。此次邀请上海环境能源交易所作经验分享,旨在提供具有可操作性的经验、建议和案例,希望为琴澳及湾区金融机构指出绿色金融创新的实践方向。

广东澳碳新能源技术有限公司此前曾与上海环境能源交易所共建碳市场能力建设(大湾区)服务中心,主要推动新能源行业人员培训、产学研合作。周欣称,后续该中心将开设碳市场能力建设各项专题课程,涉及碳交易、绿色金融、ESG以及AI赋能碳体系建设。

在随后举行的圆桌会议中,与会嘉宾围绕碳金融在服务碳减排市场方面的创新举措、金融机构和非履约主体参与碳市场的路径、中国碳金融未来发展的预期及面临的挑战等议题进行探讨,旨在为绿色金融跨界合作提供更多创新思维和搭建更广阔的产业交流平台。

## 珠海首个5.0产业新空间 园区服务站点揭牌

近日,珠海首个5.0产业新空间园区服务站点“智慧政务小屋”在珠海市金湾区平沙电子电器产业园正式揭牌。该服务点涵盖税务、工商、社保、医疗等多个领域的248项服务,通过自助办理可大幅缩短群众办事时间,大大提高办事效率。

政务服务与企业生产经营、市民工作生活密切相关。为切实推动园区政务服务发展,优化商业环境,为园区企业带来更加便利、高效、智能的服务体验,金湾区政务服务数据管理局在平沙电子电器产业园引入“智慧政务小屋”,以非接触式政务服务,让园区市民、企业畅享更便捷、多元、高效的政务服务自助办理体验。

据介绍,“智慧政务小屋”占地面积18平方米,得到了园区企业的热烈欢迎和高度评价,一名在智慧政务小屋办理业务的市民表示:“以往办理业务需到镇或者



区一级的大厅进行办理,耗时较长。如今有了‘智慧政务小屋’,业务办理变得极为便捷,利用一点休息时间过去办理就可以。”

相关负责人表示,“智慧政务小屋”的正式启用,也为基层政务服务多元覆盖提供了新思路。接下来,金湾区将继续发扬创新精神,以办好民生实事、优化营商环境为重点,将线上服务和线下办事紧密融合,不断提升政务服务的触达能力,为园区市民企业提供就地就近的政务服务。

(文/图 杨雪薇)



## 江门“小醒狮”第二、三分队接棒闯东北

羊城晚报记者陈卓栋、彭纪宁,通讯员江文文旅摄影报道:记者15日从江门市文广旅体局获悉,日前“江门小醒狮闯东北”游学团第一分队结束旅途返回江门;而第二、三分队则接棒抵达哈尔滨,继续“小醒狮”闯东北游学之旅。

“哈尔滨、七台河,谢谢你们!我们在江门等你!”1月14日下午,勇闯东北的江门“小醒狮”第一分队喊话东北“老铁”,邀请大家来江门旅游,随后便结束5天的游学之旅,乘坐飞机返回江门。

5天时间里,“小醒狮”第一分队不仅领略了哈尔滨、七台河独特的冰雪风光、特色美食文化,还多次在东北热门景点为市民和游客表演蔡李佛拳和醒狮,派送陈皮、文创帆布包等江门纪念品与特产,展示岭南文化魅力,同时喊话邀请东北游客到江门品陈皮、叹温泉、游水乡、过暖冬,在网上引发热烈讨论。其中,在与江门建立对口合作关系的七台河市,江门“小醒狮”不仅感受到奥运冠军城的速度,还感受到了温度。七台河市为“小醒狮”安排了学习短道速滑、品尝正宗东北菜,体验非遗剪纸技艺以及黑陶制作等研学项目,并从交通运输服务保障、餐饮安全等方面,保障江门“小醒狮”的安全。

在“小醒狮”第一分队返回的同一天下午,第二、三分队接棒,抵达哈尔滨,开展为期5天的游学之旅。据悉,“小醒狮”第二分队来自鹤山,共12人,年龄在8-10岁之间,均具有舞狮、咏春基础;“小醒狮”第三分队来自开平,共10人,年龄在8-12岁之间,也有舞狮、武术基础。记者了解到,随同第二分队前往的,还有被网友称为“摇头哥”的鹤山“龙舟仔”冯伟浚、鹤山市非物质文化遗产咏春拳传承人冯家辉、鹤山市文旅体局局长谢文清等网络大V和武术高手。

1月14日晚上,“小醒狮”第二、三分队在哈尔滨中华巴洛克广场欣赏16个造型各异的雪人的同时,还不忘自带才艺,表演咏春和醒狮。这不仅赢得当地市民游客的掌声,还获得网友的点赞。15日早上,“小醒狮”第二、三分队还前往哈尔滨工业大学参观。

据悉,在游学期间,江门“小醒狮”还会送上赤坎华侨古镇、碉楼等景区的门票及马冈鹅特产等礼品,让更多人认识江门、了解江门,传播侨乡文化。

## 广发银行再获中央财政国库集中支付业务代理银行资格

成为同时具备三项资格的全牌照代理银行

近日,广发银行成功获得财政部中央财政国库集中支付业务代理银行资格,并首次新增获得中央财政直接支付资格。至此,广发银行成为同时具备中央财政直接支付、授权支付和非税收入收缴三项资格的全牌照代理银行。

中央财政国库集中支付是代理财政业务的重要资格之一,是对银行开展财政国库业务能力的高度认可。此次获得中央财政国库集中支付业务代理银行资格,为广发银行积极服务国家财政事业奠定了良好基础。

作为中国人寿集团成员单位,广发银行一直以服务经济社会高质量发展为己任,在健全组织架构、完善风险防控措施、创新业务系统功能等方面持续发力,为中央财政国库集中支付业务顺利开展保驾护航。

广发银行将以本次中标为新起点,进一步履行金融央企成员单位责任担当,提质增效做好国库集中支付代理业务各项工作,为财政部和各级预算单位提供安全、优质、高效的金融服务。

(刘其)



珠海金湾平沙农科所改造项目航拍图  
受访者供图

相关负责人表示,平沙农科所改造项目建成后,将有效解决该片区居民多年的安置诉求,改善片区环境,也将和周边的“两岸”景观形成整体城镇风貌。(杨雪薇)

## 珠海金湾平沙农科所改造项目启动

近日,珠海市自然资源局公布了《珠海市平沙镇中心区C201b04管理单元(原平沙农科所改造项目地块)控制性详细规划修改批后公告》(以下简称《公告》),意味着备受关注的珠海金湾平沙农科所改造项目前期工作启动。

根据《公告》,将平沙农科所项目所在宗地划分为两块用地:一期用地(C201b0458-3)约6000平方米,位于农科所宗地西南角空地,用于建设回迁安置住房,总建筑面积约19600平方米;二

期用地为农科所宗地余下用地,约42000平方米。目前,已启动项目一期的前期工作。

据了解,平沙农科所改造项目位于平沙镇升平大道北侧、平塘路西侧、康宁街南侧、乐民巷东侧。改造范围内的房屋大部分修建于20世纪六七十年代,是平沙华侨农场为农场职工兴建的简易结构房屋,这些房屋因年久失修,存在较大的安全隐患。为加快推进平沙镇农科所改造项目建设,解决居民期盼多年的回迁安置问题,改善片区人居环境。

相关负责人表示,平沙农科所改造项目建成后,将有效解决该片区居民多年的安置诉求,改善片区环境,也将和周边的“两岸”景观形成整体城镇风貌。(杨雪薇)

**广发银行** | CGB

中国人寿集团成员单位